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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A iap szellemi részér iUerö cikkek a szer­
kesztőségnek. az ei«>r si pénzek pénz 
tárnoki— az esetleges rek" iraációk pedig a 

kiadóhivUTai natc küldenduk.Kéziratokat nem adaiik vissza.

fiiggetl eu - kormán y páni - Ku ssutb i stá k. de nekünk adó- 
tizet*> együgyű polgároknak aggodalmaink vaunak. 
Tény. hogy ez a Lueger keresztény ember, s mint ilyen 

. megbotrán közi k azon az erkölcs-, sőt talán természet­
ei lenes frigyen, mely a zsidóság és liberális magyar­
ság között van : tény továbbá, hogy Lueger okos 
ember s mint ilyen látja a mostam erőszakos, kor­
rupcióból táplálkozó kormányrendszerben nemzetünk 
dekadenciáját, lés ;* helyzet keserű iróniája, hogy 
igaza van.

Nubia párducé, s a sasok ivadéka odáig jutott, 
hogy birkatürelemmel kell szenvednie a rúgásokat. 
Ha gyalázzák. lia romlás éri. maga az oka. Hiszen 
magunk tudjuk s egyenként mindnyájan megváltjuk, 
hogy erőszakosabb, erkölcstelenebb, a nemzeti Gfeni- 
uszt meggyalázóbli s minden alkotmányos és politikai 
tisztességet nélkülözőbb választást, mint minő a 
mostani val a, még a legvasmarkubb tyranuis 
tudna keresztül vinni. Nálunk az okok nem adnak 
logikai kousequeneiát. A képtelenségek nem zavar­
ják számításainkat. Mert nem a legvadabb képtelen­
ség-e, hogy pl. Győr ff y Gyula először l grou pártiból 
pártoukivüli. másodszor pártonkiviiüböl kormánypárti 
legyen s rá harmadszor ugyan abban a tisztán ka­
llódj kus és független érzelmű kerületben, hol az át­
alakulásoknak emez abszurd processzusán átment, 
bizalmat és mandátumot kapjon ? Hát hiszen beszél­
nek báék bizonyos hasitószegral, melylyel a hasadni 

akaró tönköt (értsd ; liberális párt kellene meg

Mit mond a sógor?
Az osztrák képviselőház a napokban velünk, 

.Magyarországgal, szeretetre méltóan foglalkozott. A 
közös vám és kereskedelmi szerződésről lévén 
l’attai indítványát, mely e szerződés felmondását 
követeli, a ház érdemileg elfogadta. Ez még nem 
baj. A baj az, hogy egyes szónokok, különö­
sen maga Lueger belső ügyeinket hozván szóba. 
Magyarországot, jobban mondva a mostan uralkodi, 
zsidó-liberális rendszert, meggyalázták és pellengérre 
állították. Lueger egyebek közt Így szói a. „Ha 
liadeni annyira vetemednék, hogy magyar minta 
szerint intézz • az osztrák választásokat, akkor a kő­
vetkező napon megszűnnék miniszterelnök lenni, mert 
azt a nyers erőszakot és embertelen brutalitást, me­
lyet Magyarországon űznek, egy pillanatig sem tűr­
nek el.- Es ismét : „Nekem csak a kormány dieu van

sz* i.

sem
kifogásom, melyhez hozzáfoghat-) elvetemedett kormány 
meg nc n volt a világon" ? A karzat zajosan helyeselt
és tapsolt.

Itt állapodjunk meg! Egy eddig lovagias nemzet
kormányán sérelmet követtek el : oly sérelmet, mely 
ha egy emberen esik meg, közfelfogás szerint lovagias 
elégtételt vonna maga után. Már most nemzetet, 
jobban mondva kormányt gyr.lázfak meg. lesz e elég­
tétel y Alig ha lesz egyéb, mint a Badeuié, kinek, 
még azon a gyűlésen — mint mar t kifejezé—leg- 
határozotabbau vissza keile útasitama néhány szót, 
mely ott épen akkor mondatott. Szóval Bade ni is érzi 
és tudja, hogy a. kormány bőven rá szolgált külö­
nösen a mostani választásokon ilyen leckéztctésre, 
de mégis mond valamit, hogy az ő lojális kollegá­
jának Bánffiuak némi engesztelő szóval kedveskedjék
viszonzásul, hogy a Nemzet cikkét de me utalta. ..... ,

így az affér, mint mondani szokás, a lovagiasság hogy tudja meg védem, vagy csak \edem is azt, liogv
szabályai szerint elintéztetett. Ebben meg is nvugosz- pl. Csik-Szereda elejti képviselőjét, csontot az ő csont­
nak kétségen kívül a liberalis-zsidó-magyarok és ! jából és vért az ő véréből, kinek mint embernek is

nem
repeszteui. de félek tőle, hogy az a hasító szeg, 
nemzeti becsületünkön ejt lyukat, nem az illető
tönkön.

Bizony omnia jani tiunt. Romáé omuia venalia 
sünt ! Mert a kiben vau egy csepp tisztességérzet.

XIX. évfolyam Gyulafehérvár. 1896. november 21. 47. szám.
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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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Komis V. gr. elfogadja az állást s igen. hogy azt anagy hálával taitozik. mondom elejtő öt és megvá- ¡
jászt egy £-V(di Arthurt. a mint mondják 150.000 ! status javára fogja használni 
forintért." Sok pénz. de minden fillérjéhez szégyen Vili. A csiksomhy'd gymnasium áthelyezést C*ksxr*4á6a.

Az államsegélyb e! megkezdődül! az állami beavatkozás 
is gymnasiumainkba. Ennek kézzelfogható bizonysága e sza­
kasz. mely szerint a miniszter „megfontolandónak találja : 

volna-e célszerű e-en immár államilag segélyezett gyir.-

tapad !
Hát még ? Hol a hatalom több mint 1000 sza­

vazatot elkoboz, hol az erőszak az eltérő véleményt nem
lehurrogja és elzárja, ott az erkölcsök elvadulása és nasinmot Csik-Somlyóról Csíkszeredára a megye székhelyére 

diogenesi szélsőségig meuő cinizmus nem nyilvánvaló- áthelyezni.“
V [”e hál a nemzet nyilatkozott, a nagy többség Ugrót. G. nem tartja célszerűnek az áthelyezést főleg

Jő. Nemzet vagyok én is. az utolsó polgár l'aedagogiai szén,pontból, sót károsnak mondja, különösen
azért, mert Csíkszeredában a tanít.ok erkölcstsege nagyobb 
veszedelmeknek vau kitéve a katonaság miatt, melylyel az 
erkölcs: hanyatlás együtt szokott járni. Kéri a statusgyIllést 
hogy e k vdest egyszersmludeukorra vegye le a itapieitdröl. 

A gyűlés ilyen értelemben határoz.
A jelentés IX. és X. pontja hozzászólás nélkül tudo-

megvan.
is, ki vonja a hazat!ság térítés igáját. Nemzet az 
állami és megyei bit átalltok, bíró és szolgabiró. fő­
ispán és miniszter. Es a nemzet nyilatkozott, a nagy 

‘gvan. de lia e nyilatkozat őszinte, lia etöbbség no
többség győzelem, úgy megőrjít a gondolat, bogy 

ï, mz¿t vesztette el lábai alól az erkölcs é< tisz- másnl vétetik.egy
Tes-vg alapj ir. Vagy a szavaknak értelme változott 
meg'f

XI. .1 marosvásárhelyi yyiuntt, am td osztályra való kieyészitése.
E pont alatt az igazgatótanács jelenti, hogy a miniszter, 

hez folyamodott e gynin. részére is államsegélyért, de 
miniszter a kérésre ez „idő szerint kedvezően nem ujilatko 
hátik."

I gy látszik, jól mondja oda at a sógor, hogy 
e nemzet dekadens.

üoá G. olvassa a tanügyi bizottság javaslatát. A bizott-1 leszólni lehet, magyarázni i> lehet, vau azonban 
mit hordoznunk kell, mint szamainak a terhét,

ság az ez ügyben tett intézkedést : a 7-ik osztály felállításá­
nak jóváhagyását indítványozza azon javaslattal, hogy mél- 
tóztassék a statusgy Ülés a főtanba óságot felkérni, hogy a 

van vesztegetés, van nk pirulni. Ha tehát a nemzet gymnasium kiegészítés a jelentés n felajánlott 4(XO Írttal
nyilatkozott, most hordozza terhét, mint a barom. Ha s esetleg « tandíjnak érsA.lt emelésével is vigye keresztül

s ezután a teljes fög; unasium számára az államsegélyt úgy. 
mint a többi tanintéz lesre nézve biztosítsa.

egy
s ez a tényeknek ércigája. Tény, hogy vau erőszak,

megpitongat, ha megszid a sógor egy müveit világ 
szine elörr. ha „eivetemedettebb kormány nem volt a Ugrót, (1. Nem tudja mi az oka. hogy a miniszter meg-
vilagon . mint a miénk, ha bún. ha etéliv. ha átok. tagadta a segélyt e gynin. számára. Ha talán az. hogy nem 
ha gyaiazat . . . hallgassunk és piruljunk, ba tudunk. teljes, ki Kell egészíteni, s a miniszterhez feliratot kell ter- 
Iönérzetes felbuzdulásra nincs jogunk. Nincs, azt cl- jeszteni a segélyért s az bizonyosan — ha e,vehet nem

tesz. — legalább egy szép levélben fog válaszolni.adtuk. Az a Lueger okos ember s meglátja csupasz 
meztelenségünket, ha takargatjuk is. Az indítványt a gyűlés a bizottság javaslatával együtt

elfogadja.Bizony a mese békái vagyunk mi. kik királyt 
kértek Jupitertől s ő gerendát dobott közénk, melyen 
átugrándozhatunk : de úgy is. így is társaságban és 
mocsárban élünk és knrutyoluuk.

Ezt mondja a sógor !

X11 A kanta, yyntn. vyt/e.
üoá G. olvassa :
1. „A kanta! gymnasium ügye“ c. Xll. jelentési pon­

tot tudomásvételre ajàljuk s indítványozzuk, hogy a főtan- 
hatóság a gymnasinni fejleszt. érdekében szükséges további 
lépések megtételére kéressék ¡ I : egyúttal kérjük, hogy a 
miuoritareudü tanárok fizetés.'1 k 400 frtra s három évi mű­
ködés után 200 fit pótlékka aló felemelése úgy a mint az 
igazgatótanács javaslata tervezi, határozatba» kimondassák.

Egyhangúlag elfogadták

t

íjsí s .Mífít £ ¡Mízat

Az erdélyi rom. katli. Statusgy ülés.
. Folytatás.

A délutáni ülés. XIII. A tanári nyugdíjalap iigt/ére vonatkozólag a 
D. u. 1 „ó-kor agyülés megnyílván, az igazgató-'anácsosok tanügyi bizottság javaslatát, i. ;y e kérdést végre-valahára

választattak meg- Tanácsosok az egyházi rendből Fábián S. oldja meg az igazgatótanács. _yhangulag elfogadta a gyűlés.
(80. sít.), Biró Béla 73 sz.), Tamási Áron (51. sz.i Világiak:
Eszterházy János gr, Dorgó Albert, Jósika Gábor hr. Mikó

XIV. A gymna iutni Rendtartás.
Sód (t. előadó tő* b kisvbb-nagyohb módosításokkal e 

Rendtartást, melv az áliami , ymnasinmok számára kiadott- 
Mohay S. indítványozza, hogy szavazás nélkül egyhan- nak csaknem szolgai másolat t, elfogadásra ajálja- Javasolja 

gulag válaszszák meg az igazgatótanács alelnükévé Komis ! pedig a bizottság, hogy az l->84- évi statnsgyUlés jegyzű- 
Viktor grófot A mi általános lelkes helyeslés közt meg is : könyvének 26 pont 2- §• alapján, mely szerint „az erdélyi

rk- status tanintézetei az erdélyi püspök és a rk. igazgaióta-

Bálint, Pót sa Józset. Török Albert dr.

történt.
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lides együttes fótanhatósága alá tartoznaku, az egusz Kend- 
tartás bau e keltiis jelleg keresztül vitessék, v. i. a hová az 
igazgatótanács a jitispiik kizárásával, miüt tanhatóság be- 
csusztattatott. a szöveg mindenütt a fótanhatósáy kifejezéssel 
(mely áll a püspökből és igazgató tanácsból j helyettesittessék.

Ugrón G. nem tartja elég helyesnek a fütanhatúság 
kitejezést, s hogy minden további kétségnek eleje vétessék, 
ajálja, hogy a túiauhatúság, illetők a a becsúsztatok igazgató- 
tanács kifejezés helyett azt tegyék : a ¿áispok és az igazgató- 
tanács. mint fötanliatóság. ■ Helyeslés.)

Püspök urunk ö nagy mélt- kijelenti, hogy e szakaszról 
tudomása ui.:cs. mert az igt- nem közölte vele.

Jósika b- hr- helyteleníti az igazgatótanács eljárását, kiosztása körül előfordult sokféle viszásságokról. Készt vet
mely ily fontos tárgyat jelentésébe felvett s a gyűlés elé tek a vitában:
hozott a nélkül, hogy azt a püspöki hatósággal közölte volna. : Oláh A., ki azt javasolta, hogy az igazgatótanács adjon

Fábián b- Megjegyzi, hogy az egész Kendtartás szer- ki szabályzatot, melyből a lelkipásztorok eligazodhassanak
kezete roppant laza, úgy hogy pl. a húsvéti vaeatiónál azt az alapítvány elnyerhetéséliez szükséges kellékekre nézve :
sem jelezi, hogy mikor kezdődik- Az pedig, hogy katholikus továbbá Pál !.. Kovács F., Györffy Gy.
intézetek számára készült, semmiből sem látszik vsak a címé­
ből- Ajálja, hogy az egészet út isítsa vissza a gyűlés az igaz- értesítést adjon ki tájékozásul minden isk. év végén az
gatútanáeshoz újra dolgozás és a katholikus jelleg kidombo- üresedésben lévő alapítványok helyekről s azokat küldje

j meg az igazgatóknak tájékoztatásul : s elfogadja a tanügyi 
Lgron G- Hozzájárul a F Idán indítványához, s ajálja ¡ bizottság javaslatát. Végül bosszú vita után Jósika S. br. 

hogy az ujradoigozásig maradjunk a javaslat mellett. határozatni kihirdeti, hogy az igazgatótanács az augusztusi
Gyönig <>y Nem tesz uitogást az igazgatótanácshoz gyűlés után ..minél hamarább“ értesítse a szüléket az ala-

való visszautasítás ellen, mert : : igazgatótanács nem is tudta pitvány nyeréséről, s az, L gron indítványa értelmében ideje-
alaposau kidolgozni a szabályokat. Azt azonban megjegyzi, korán az igazgatóságokat is az alapítványokra vonatkozólag,
bogy a regi rendtartás alapján készült az új, és azt is a stá- XVII. A nagyszebeni Tcrézárvaház állapotáról szóló
tnsgytilés fogadta volt el. bzc; lute a püspök nem egyenlő szakaszt a bizottságok ajánlatára a gyűlés tudomásul veszi,
rangú hatóság az igazgatótanácscsal szemben. Az. igazgató- úgyszintén a csík Somlyói internálás > Willi- n székelyudvar-
tanács oly tárgyakat is bocsáthat, tárgyalás alá, melyeket a helyi intérnalos -X1X. p.-, évi állapotát, feltüntető adatokat
püspöknek nem jelentett be. Azt hiszi, hogy az autonómiai) szó nélkül tudomásul veszik sa jó szív i adakozóknak köszö -
joggal mm egyezik meg a „főtanhatóság“ kitétel használata, neter mondanak,
a mit a tanügyi bizottság javasol. Azt ál ltja, hogy az igaz­
gatótanács tan ha lóság11 (pedig csak fele Szerk.) s szükséges, 
hogy a -ymuasinmokkal közvetlen intézkedjék s rendelkezzék. tését :
1 'hájjá hogy az. igazgatótanács tanhatóság jellegét érvényesít­
hesse.

ifjúságra vonatkozó fegyelmi szabályok is revisto alá vétes­
senek s kell., tárgyalás után a statusgyüiésaek bemutattas- 
sauak.

Egyhangúlag tudomásul veszik.
XV l. Finevelóintézeteiuk az Jóllét — UO. tanévben.

A tanügyi bizottság javaslata :
E jelentési pontot tudomásvételre ajáljuk, de azon óha­

junkat bátorkodunk kifejezni hogy célszerű lenne az ala­
pítványért beadott kéréseket oly időben venni tárgyalás alá, 
hogy azok elintézéséről az érdekelt szülök augusztus 15-ig 
értesülést kapjanak.

I-. tárgynál hosszabb vita fejlődött ki az. alapítványok

azt indítványozta, hogy az. igazgatótanácsUgrón < ,.

ritása végett. (Hely-.-s!)

XX. A csiksomiyói tanítóképzőről.
Kit nie T. előadja a 15-ös bizottság kővetkező jelen

Tekintettel arra, hogy ezen intézet köztudomás szerint 
úgy a helyiséget, mint a berendezést, és a tanárok létszámát 
illetőleg a lehető leggyengébb viszonyok között van, s jelen 
állapota annyira tűrhetetlennek nevezhető, hogy még a hi­
vatalból való bezáratás veszélye is fenyegeti : küldjön ki a

Ugrón (1. Hiszi, hogy úgy áll a dolog, a mint Györtfy 
mondja, de e tárgyról régen nehéz viták voltak : nem akarja 
azokat felelevenítve látni : i gyakorlatban eddig egy közös 
megegyezés és eljárás jött létre, maradjunk e gyakorlatnál statusgyIllés egy bizottságot, mely bizottság a helyszínén

való körültekintés és a kérdés tanulmányozása titán a jövő(Helyeslés. Ha fontosabb ügyek fordulnak elő, a referens 
fáradjon el a püspökhöz, élő szóval adja elő a dolgot, s 
keresse a helyes megoldását a kérdéseknek.

A gyűlés úgy a Fábián, mint az Ugrón indítványát el- hangulag elfogadja.

évi gyűlésnek ezeu intézetre nézve a bajok mikénti orvos­
lása iránt tegyen előterjesztést. A gyűlés a javaslatot egy-

XXI. Tanitónöképró intézet X.-Kzebenbvn 
Kunié T. a 15-ös bizottság előadója : Tekintettel arra,

fogadja.
XV- »4 tanári szabályzat

A tanügyi bizottság javaslata e tárgyra vonatkozólag ez : hogy a kath. ukormáuyznt az erdélyi részek katholikus ne-
Az igazgatótanács jelentésének e pontját azon ké- nevelés és Oktatás ügyének ellenőrzésére és irányítására hí­

ressel ajáljuk tudomásvételre a m. t. statusgyülésnek, hogy vatott s az önkormányzat közreműködését a tanítás és neve- 
az igazgatótanácsot utasítani méltóztassék, hogy a tanári sza- lésiigy terén minden kath. intézménynek nem csak az ün-
bályzat tervezetet Püspök űr ü nagyméltóságával való meg- kormányzat iránt való figyelemből, de azért is igénybe kell
egyezés titán, a tanári testületeknél észrevételeik megté- vennie, hogy a statusnak szakértelme és tapasztaltsága amaz
tele végett kiadni szíveskedjék, s csák ezután hozassák az intézvények kellő irányban való fejlesztésére haszonnal érté-
a statusgyülés elé. Ezzel kapcsolatosan javasoljak, hogy az kesittessék, és mivel az előterjesztett jelentésből nem látjuk

1| Holott nyilvánvaló, hogy csak az egyezik- meg. Ezt mutatja az azt, hogy az alapított tanítónő képezde tantervére, az alkal-
1884. évi statusgyülés szabályzatának i. §.a. mely szerint : „a status mazando tankönyvekre s egyáltalában a tanügyi feltételekre
ÄpÄS-'"* Igazgatótanács együttes | ^ a ke„- elk„örizést gyakorolta volna, a'jelentést oly
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hozzáállással ajánljuk tudomásul veteire. hogy a főtan hatóság van, másik oka pedig a mai szomorú gazdasági viszonyok-
az irt paedagogiai és didaktikai teltételekre nézve szerezzen bau rejlik. Annyi még is áll. hogy a jövedelmek egy
tájékozást s arrúl a jövő évi Statusgyiilésnek tegyen jelentést- bizonyos fokozatot mutatnak. (Közbekiáltások : hanyatló fo- 

A gyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadja.
A népiskolákról szóló XXII és a XXIII. szakasz tu­

domásul szolgál.

kozatot.)
Betegh Ferenc kárhoztatja a kezelést, a vizsgáló bizott­

ságot. mely annak megszemlélésére kiküldetett és erélyesebb, 
A XXIV. pontnál az igazgatótanácsnak azon elöterjesz- szakszerűbb kezelést óhajt- Xem tud megnyugodni a jelen­

tései hogy az érd. rum. katb. alapok és uradalmak 1895 tésnek a jövedelmekre vonatkozó pontjában- Az uradalom
évi zárszámadást és l~Úi7- évi költségvetései ö Felsége elé sokkal többet jövedelmezhet, mint az kimutatva van hisz
teijesztcssenek jóváhagyás végett, a gyűlés helyeslé. valóságos arany bánya.

Fgvszi.it -a egyszerit-a tud misal vette az alapok jog- Sándor János főispán elhárítja magáról a felelősséget.
Ügyéről szóló XXV- szakaszt is. mivel ó hivatalos teendői miatt a bizottságban részt nem

.4 L ufubdom cimii XXVI. szakasznál Ugrón vett s előbb látta nevét a jelentésben kinyomatva, mint sem
aláírta volna.

Szentkirályi K- leckézteti Mobayt. A ki tud olvasni a 
jelentésben, az eleget lát. mert a jelentés és költségvetés 
elég részletesen szól az uradalomról. A jelentésben minden 
n - gvan, a mi oda való. Az aranybánya elnevezés csak frá- 
zi- Meghúzza az uradalom a befektetéseknek 4—4*/,% s 
ez elég annak, a ki ismeri a viszonyokat s gazdasági isme­
retei nem az elméletek országába valók- Xe gyanúsítsák az 
¡^tanácsot-

G. kérdést tesz, hogy min" nagyobb építkezések vaunak 
folyamatban. Hallott aszfaltirozásrúi, miről, de a jelentés 
ezekre vonatkozólag semmi felvilágosítást nem ad.

Pál 1. előadó, efféle luxus építkezésekről semmit sem 
tud. Folyamatban- vannak : a kolozsmouostori régi templom 
restaurálása, a jegenyei papilak építése es a legszükségesebb 
javítások. K felvilágosítás után a jelentés e pontja tudomása 
szolgál.

A A ÍV/. .4 nagyalmási nrad'Jom.
Ugion G. A múlt évben is felszólalt az ezen uradalom­

ban beállított szeszgyár ellen. Antit akkor előre megmondott, 
beteljesült : a szeszgyártás neu jár haszonnal, sőt sárral, mert 
olcsóbban lehet szeszt venni, mini a mennyiben az uradalomnak

Kovács F. óhajtja, hogy a befektetéseknek már eg) szer - 
vége szakadjon, mert az eddigiek teljesen elégségesek arra, 
hogy azokon tovább lehessen haladni.

Ugrón ti. megjegyzi Szentkirályinak, hogy a statusnak
a szesztermelése Kerül. S most mégis a helyett, hogy tel hagy joga vau felvilágosítást kérni hivatalnokaitól, s az igazgató­
dnak vele, a gyártásnak Kolozsvárt naoyárndát akar az igaz- j $a||át> nteles felelni: és ez nem gyanúsítás- Nem “kell ér- 
gatótanáes felállítani. Ö ezt nem ajálja, mert 54 irton alul a sz*- .t | ,¿beDVKedni 1 Ö is constatálja, hogy a jelentés hiányos és 
nem árulhatnák s így csak veszteségük Uone: úgy jár á- I csak arra alkalmas, hogy a tényleges állapotokat elrejtse ;
nak. mint a fakereskedéssel. Különben n em hiszi, hogy a 
status képes legyen versenyezni azon egyénekkel, kiknek

hiszen még azt sem tudjuk meg belőle, hogy pl- a tagosítás 
miképen történt tb. stb. A radnóthi föld nem 4%. hanem 

ősei is már ti/, évszázad előtt foglalkoztak ezen iparággal s | 7_po v0t bell hogy hozzon- Hogy nem hozza meg, annak okának 
kik ez. üzletben kiváló jártassággal bírnak. l>eriilség.) Hatá keli lenni- Azt hiszi nem csalódik, ha az okot a tegyelem liiáuyá-
rozottan tiltakozik az üzem ellen. Adják bérbe a szeszgyári 

Gyo-jtg nagyjában megegyez előtte szólóval, csak a 
bérbe adást nem helyesli, mivel a státus mar határozott, 
hogy uradalmán bérlőt nem tűr meg.

Hozzá szólott Pál 1. előadó, végül Józsika br. azon 
javaslatot teszi, hogy tekintettel az új alelnök szakképzett­
ségére. bízza a státus ez ügyet teljesen az ő és igazgatóta­
nács bölcs he'átására. Elfogadtunk.

XX Vili. A radnóthi uradalom.

ban keresi- Erre mutat azon piivát értesülése, hogy az igazgatóta­
nács, az uradalom vezetőinek elrendelte, hogy az uradalomban 
privát borüzletet ne folytassanak : vagy más helyt kőbányát 
(mely rendesen az uradaloménál jobban jövedelmez) ne 
nv'ssanak ott. a bol a statusnak is vannak ilyen bányái 
>1 „dozek azt mutatják, hogy a jelentés csakugyan biáuyos, 

ezekről hallgat, utasítandó tehát az igazgató tanács, 
ho:.y a mostaninál alaposabb és részletesebb jelentést tor- 

zen elé-
A statusnak az. uradalmakkal az a célja, hogy az illető 

a! pok uecsak a megfelelő Kamatot hozzák he, hanem le­
li 'ideg növekedjenek.

A magtár fölösleges, mert az uradalom kastélya jól 
i ‘használható e célra ezért a 16.0ÓO irtot nem szavazza 

de a 8.000 írt. megszavazását javasolja. (Helyeslés.)

mert

Kun/e T. a ló. bizottság nevében a jelentés e pontját 
tudomásul vételre ajánlja s indítványozza, hogy a már utal­
ványozott POO 1 frtos kölcsönt a gyűlés hagyja jóvá és a 
magtár építésére szükséges 18.000 t'rtot 4° 0 kamattal 10 
évi törlesztésre a tanári nyugdíjalapból engedélyezze.

Mohag 8. : Az igt. jelentése oly szűk szavú, hogy abból 
az uradalom állására semminemű tájékozódást nem meríthetni. meg,

Jósika S. br. az Ugrón javaslatait elfogadottakn ak jelenti 
i:. a 15 bizottság javaslatával szemben egyszersmind azigaz- 
, főtanács utasitatik hogy jövőre részletesebb jelentést ter­
jesszen a gyűlés elé.

Eddig a jelentések feltüntették a tényleges állapotokat- Hal­
lotta. bogy az uradalom gazdálkodása szomorú eredménynyel 
20000 frttal záródik, mely összeg a belefektctések semmi­
nemű kamatjául el nem fogadható. Kéri az új alelnö’7"t. 
hogy gazdai talentumát érvényesítse, bogv kellő eredménye- XXIX. Az alsóbajomi birtok
két érhessünk el. Sajnálja, hogy az igazgató tanács nem Kunié T. olvassa a 15-ös bizottság jelentését :
indokolja az uradalom hanyatlásának okát. Az. alsó-bajomi birtokra vonatkozó XXIX. pontját tn-

Pál I.: Hogy a jövedelem megfelelő-e, ahhoz, szó .lomás vételre ajánljuk és indítványozzuk, bogy az ezen 
férhet, — de ennek oka, bogv még most is sok befektetés j ontban előterjesztett kérelmekhez képest a birtok ideiglenes
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kezelésére vonatkozó intézkedéseket jóváhagyni és a végleges kincse, a kereszténynvé lett magyar ország és nemzet leen- 
szervezést illetőleg 3 évi határidő alatt való javaslat tételt 
engedélyezni, továboá az igazgatótanácsot felhatalmazni 
méltóztassék, hogy a jelentés c) pontjában körül itt faeladást 
eszközölhesse és végül méltóztassék a KisklikUllö vármegyei ilz ifjú szivében. Az isteni és emberi tudományban egyaránt 
vasúthoz való lö’OOO fitos hozzájárulást a jelentés d. pont­
jában körül irt módozatok szerint megszavazni, valamint a 
birtok megvásárlására a vallásalapból eszközölt 168.1 NJO frt 
névértékű koronajáradék kötvény kölcsön fölvételét jóvá­
hagyni. A kérdéshez hozzá szólt Sándor János és Ugrón G.

A XXX- és XXXI. pontot a gyűlés a 15-ös bizottság védszentiiuket a latin nyelv tanulásában is szorgosan követnél^ 
ajánlatára elfogadja és kimondja az elnök, hogy az indokolt j 
kérés alapján Orbán Lázár lakáspénze 150 titra, Molnár \ gáttá annak szavait az új hitről, az erényekről, a lélek szép- 
János és Kraasz Géza lakáspénze 120 —120 frtra emeltessék, ségérül és hivatásáról. A mester is szerette tanítványát. Fő-

Végül a bizottságokat alakítják meg e szerint: ¡ lösleges is emliteuem. hogy ez ellenmondás nélkül engedel-
Az igazoló-bizottságba beválasztották a következőket : meskedett neki : egyik biztos záloga a jövő nagyságnak és

tieethal Ferenc, Juug-Cseke Lajos, tioó Gáspár, dr. Vjfalnsi derékségnek, mert csak az tog egykor, mint elöljáró, okosan
József, Török Bertalan.

dö királya van gondjaira bízva.
A szent püspök nevelése alatt leltek el Imrének 

dűlő évei, de ez évek maradandó nyomokat hagytak hátra
ser-

nagy haladást tett, s fényes észtehetsége, inelylyel Isten őt 
megajándékozta, nem maradt parlagon, hanem a tudomány 
minden ágából kincseket gyűjtött Főként jeles volt 
kor tanulmányi viszonyának megfelelően a latin nyelvben, s 
ezt mint érdekes dolgot említem meg: (vajha sok ifjú dicső

ama

A tanítvány szerette mesterét, feszült figyelemmel hall-

uralkodui, ki, mint ifjú. megtanult engedelmeskedni.
A 15-ös bizottságba beválasztattak: Egyháziak: Buzás Láttátok volna azt a szorgalmat és buzgóságot, melylyel

Mihály, F erenczy Károly, Gidófalvi Gergely, Murányi Kánuán, a'valaha élt magyar ifjaknak gyöngve a tudományért égett.
Péter Joz.set. \ ilágiak köréből: Béldi Kálmán gr., Gál Do- Ge bármily öröm volt is a szülőknek látni azt a nagy re-
mokos, Pesri Sándor, Haller Jenő gróf. Bántfy Xsigmot.d ménynyel biztató bámulatos haladást, melylyel úgy az egy-
báró, Kllule Tivadar dr., -Seethal Ferenc, Sigmond Dezső, házi, mind a világi tudomány minden ágában tett: mind­

azonáltal százszorta nagyobb volt a királyi szülök öröme ab- 
A tanügyi bizottság a következőkből alakult, meg j ban a tudatban, hogy az ifjú herceg abban a tudományban 

Avéd Jákó, Bándy Vazul, Hám Sándor, lmets Jákó. Kará- I haladott bámulatos eredményre, melyet ők is a legőszintéb- 
C5011 Márton, Pál Antal, Soó Gáspár, Vargyasi Ferenc. ben óhajtottak : a hitnek, a keresztény vallásnak tudomá-

A szám-vizsgáló bizottság tagjai a következők : dr. nyáhan, s ezzel együtt az istenes, tiszta életnek, az igazi
Haller Károly, Korbuly Bogdán, Kremnitzky Amánd, Stuck- jámborságnak s az imádság szeretetének tudományában. S
tbeil Gyula, Salzbaner János dr.. Tóth Ferenc. az imádság s a szent elmélkedések szeretete nem közünsé-

Sándor János, Török Bertalan.

Ezzel a gyűlés 7 óra után néhány perccel véget ért. ges vonások Szt-Imre jellemébe.!, hanem lelkének kiegészítő 
részei. Valóságos lelki szükség, melynek kielégítése nélkül 
a szív. a lélek sivár marad. Mig sokan még nappali imád­
ságaikat is immei-ámmal, vagy éppen nem végzik : addig 
szt Imre az éjszakának egy részét ájtatos fohászoknak, s 
királyi próféta zsoltárának szentelte, a jó szülőknek nem

Vili07&
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lehet nagyobb örömük, mint ha gyermekeik istenfélők és 
erényesek.

Szent Imre kir. herceg és a magyar ifjúság.
vi 5 ‘ő sö7

Pedig sokan azt hiszik, hogy a szülők csak azért van­
nak a földön, hogy vagyont gyűjtsenek fiaik számára. Bár­
mennyire is tontos a földi élet anyagi oldalát is biztosítani, 
de ez nem ér föl azzal a kincsesei, melyet a szülök a val­
lásos neveléssel gyermekeiknek örökség képpen hagynak.

! Ez volt hite szt-Istváunak is és ezt a jellemvonást oltotta 
be az ifjú trónörökös szivébe is. Atya és fiú a földi kincse­
ket a mennyei kincsek megszerzésének eszközéül tekintették- 
linre herceg bár tudatában volt helyzetének, mely ót az 
elgondolható földi javak birtokosának tiinteté föl. azokhoz 
nem ragaszkodott szivében, hanem vagyonát annak Istentől 
rendelt célja szerint mások felsegitésére használta. Ezzel is 
példát nyújt mindazoknak, kiket illet, hogy a szivbeli s nem 
a vagyonúéit gazdagság kedves Isten előtt.

De nem csak lelkileg tette magát szegénynyé, hanem 
még a testi élvezeteket, melyeknek a királyi trónról szétá­
radó fény és gazdagság révén tengere kínálkozott neki, 
megtagadta magától- Ez már a keresztény istenes élet ma­
gasabb rendű tökéletessége. Xem csak éjjeleket virasztott 
át imádság és fohászkodások között, hanem napokon át büj- 
tült kenyéren és vizen. A mi korunk és századunk alig érti

í'Folyt.)
A jó atyának és istenfélő anyának erényei a fogékony 

ifjú szivében termékeny talajra találtak, s ott megfogamzván 
a szülök gondos öntözése s ápolása mellett fokoukint erény­
koszorúvá növekedtek fel.

De az ifjú növekedtével elérkezett a tudományos és 
magasabb rendit nevelés szüksége is. Vajha a szülök maguk 
végezhetnék el a felelösségterhes hivatást is gyermekeikkel. 
Ámde az élet és hivatás a szülőket elszakítja a gyermek 
mellől. Így történ', hogy Szt-István országos gondjai között 
fía nevelését Istentől áldáskép hazánkba küldött szerzetesre 
a nagy szt. Gellértre, a hitéért vértanúként meghaló későbbi 
Csanádi püspökre bizta. Az isteni gondviselésnek beláthatat­
lan bölcsesége intézi az ember sorsát.

Ki '•esve sem találhatott volna a gondos atya alkalma­
sabb nevelőt a királyi hercegnek Gellértuél, ki keresztény 
erényekkel és tudománynyal ékeskedvén, megkezdette, azaz 
folytatta a nagy munkát, Imre herceg szivének, lelkének, 
eszének nevelését. Érezte szt. Gellért maga is hivatásának 
ontosságát, hisz tudta, hogy a királyi szülőknek legdrágább
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meg egy királyfinak e szerzetesre valló élete titkát és be 
eset, ma szülök és ifjak egyaránt az élet kényelmeit keresik- lés souioly napjai. A bölcs király érezte, bogy az évszá-

Amde Isién is a tisztaság és öumegtagadás erényét zabokra szóló munka, melylyel egy nemzetet a katli. egyház
Imrébe:: tilbb alkalommal megjutalmazta. Hisz ö nem volt anyai ölébe vezetett, s egy országnak a lét biztos a injait 
más, mint egy tőidre jött angyal, kinek szent és tiszta élete megveíé ; az az éjnapi munka, testet-lelket emésztő .und,
az ég angyalaihoz vala hasonló- A tiszta és szent életben melylyel országának jóléteér töprengett, végül legj eudi
van valami varázs, mely a szavakban, az arcban és az egész öt. övezte, hogy erői banyatlanak, s hogy a korona \ lése,
viselkedésben nyilvánul, s a kedvességnek illatával gyönyör- melyre annyi fényt és dicsőséget árasztott, már n- .üzére
künket. Szt-lmre oly tökéletes mértékben bírta ez erényt, 
hogy a tiszta elet mértékét másokban is telismerte. Tauu-

Ezutáu Imrere elkövetkeztek az uralkodásra való készít­

ési k. Elhatározta, hogy öreg napjaiban leteszi azt, átadja 
Imre fiának, kiben az uralkodói jeles tulajdonok már ekkor 
tündökölve nyilvánultak ; hadd viselje ó, hisz azifjit erény új 
lendületet ad a kereszténység ügyének, s új tényt áraszt

Ságot tehet erről Mór nevű szerzetes, ki egykor Imre herceg 
üdvözlésére ment szerzetes társaival, A király ti a szerzetesek 
némelyiket egyszer, másokat 3 — 4-szev mást pedig 7-szer 
üdvözölte a béke csókjával. Midőn a király ennek okát 
kérdezte, úgy tejtette meg a titkot, hogy Mór legtisztább. legnagyobb elméknek és tehetségek 
legbiinteienebb életet él. Amint, hogy a királynak magának 
is többször volt alkalma meggyőződni róla

a koronára is.
Egy ország, egy nép kormányzása oly feladat, mely a 

ne,< is próbakövét képezi. 
Ezt jól tudta saját élete tapasztalásából sz. István, s azért 
mielőtt a felelősség terhes hatalmát átadná, előbb intelmeket 

Isten azzal tüntette ki az angyaltiszla ifjút, hogy egy adott (iának, az igazságos fejedelmek kötelességeiről, küny- 
alkalommal isteni Iá tornán y ra méltatta. vet irt hozzá e címen: ,De institution»: moran ad Emeri-

A regi szent történetekben úgy olvassuk, hogy Isten 
csak azoknak jelent meg. kik az istenes eleiben magas 
tökéletességre tettek szert. így emlékeztek azon esetre, 
imd-.ii a templomban alvó istenfélő Sámuelnek, Izrael népe 
leendő vezérének megjelent z 1 rtés háromszor szólott vele. Az 
iiju 1 oldást angyal kíséri Kagesbe rokonához-

enni dúcéin “ „Imre herceghez intézett erkölcsi inte hűek.“ 
K könyvben a bölcseség és értelem lelke szólal meg : magába 
foglalja mindazt, mit egy Isten szive szerinti királynak 
népe b Idogitásáért tenni kell. Szivét, lelkét, lángeszét örö­
kítette meg sz. István e müvecskébeu. Az atya, a király szó­
lal meg benne, s nem csoda, ba ós eleink azt, mint az új 

Az tmi malisba menő két tanítványnak Krisztusért aggódó Magyarországnak első királya által adott törvényt, örökség 
szivét maga az L dvözitó vigasztalja meg. A veszprémi temp- 
iom volt tanúja azon jelenetnek, mely Imrének jövő életére 
oly elhatározó lett. Mint Mózes a csipkebokorból, Imre is 
egy s/uzatot hallott a templomban, mely tőle testi és böki 
tisztaságot kívánt. >zent félelem közt szólalt meg Imre. mint 
Sámuel : „>zolj. L ram. mert hallja a te szolgád,-“ „ Vórtice 
i».me volunta!ein tnam“. Teljesitsd bennem akaratodat !

képen tekintették, törvényeik közé iktatták.
„Halgasd meg tiam, atyád tanítását “ így kezdi k« :yvét 

a szent kiráiy. Nemcsak az atyai hatalom, hanem eg\ ép 
jövő) mun kálás «nak faradul mi közepeit eltöltött élet ;u ‘ki 
jogot erre. „Mimiének előtt tanácsolom, javasolom, 
cső lom kedves liam. lia koronádat tiszteletben akarod tar­
tani, őrizd meg az apostolod kath. bitet . . . 
hamis tanokat hisznek, vagy hitüket nem ékesítik jóv:se!eke- 
d ott el, sem itt nem Kormányozhatnak becsülettel, sem az 
örök élet korona* el nem nyerik.“*) íme a hithez való 
ragaszkodás magasztos dicsérete egy szent király ají.kán ! 
Mintha csak mihozzánk sz« . «na, hogy kér. katholikus hitünk­
höz mi is a sirig ragaszkodjunk, mert ez az örök ék-t biztos 
záloga, mint a s¿. irás mondja : „bit nélkül nincs üdvösség.“ 

Mily nyomatékos szavakkal köti szivére az ifjúnak 
a leendő uralkodónak az egyház, és annak szolgái iránt 
tiszteletet, mondván : „A királyi trónt a főpapok lendje di- 
szesiti. . . . Kedves tiam, ük legyenek tanácsadóid. Őrizd 
őket, mint s/emed tényét, ha az ö jóindulataikat bírod, ne 
félj elleneidtől, ha ők őrködnek feletted, biztonságban lesz.“ 
Alattvalóival szembe pedig a s/.eretetet ajánlja ügyeimébe, 
mely igazságot szolgáltat mindenkinek, s a királyhoz csatol­
ja azoknak szivét. Még az idegeneket is kegyességébe ajánlja 
s barátságra hívja tel velük szemben. Nem kevésbbé fontos, 
midiin mint uralkodónak meghagyja, hogy Ítéletei kimondá­
sai) :.n higgadt és inkább elnéző legyen s ba tanácsra van 
szüksége, azt csak okos, bölcs és szentéletii emberektől kér­
jen, mindenekfolött pedig őseinek és szülőinek példáját : 
kövesse, mert csak igy fog a király és nemzet szive a közös 

; haza szeretetében egygyé olvadni.
(Vége köv.

. . K-,k
E pereiül kezdve Szt-lmre meghalt a világ hiúságának. 

Egvsz életére szent tisztaságot fogadott. Ámde, ki Isten szol­
gálatára szenteli maiját, annak sok kisértést kell Átszenved­
me. 1 óz az arany próbája: kísértés az erény tüze. S csak 
kis e tii/ön diadallal keresztül jutnak, nyerik el az üdvös­
ség i »álmáját.

Miután ugyanis szí. (Mellért befejezte hivatását, s tiz 
évig mindazt, mit ész és szív megkíván, az ifjú királyfiban 
megvalósította : az ifjú további nevelését édes atyja vette át. 
A gondos atya legelőször is a magyar kereszténység ügyét 
köti ti a szivére.

lársul ve vén őt. az új állam kormányzásának titkaiba
bevezeti.

De Imre nem csak puszta szemlélője v«dt atyja kor­
mán y z«»i munkásságának, hanem tettleg, de legfőképp buzgó 
imádságává! legbathatúsabb munkatársa is. Atya és tin. ki- 
rá y és trónörökös, egyek ott, bői a haza és egyház szolgá­
lata úgy kívánta.

A gondos atya figyelmét misem kerülte el. S hogy a 
csatád, s a déli ifjú jövőjét biztosítsa, azt a tontos tervét 
akarta megvalósítani, hogy az ifjú a házasság Istentől ren­
delt szentségében családot alapítson. Imre, mint engedelmes­
séghez szokott gyermek, a szülői akaratnak meghódolt. El­
vette Kresimir borváth király leányát. De e házasság való­
ban égben köttetett, s angyalok és szentek társaságához leve ! 
hasonló. * Gr. Karácson I. „Sz. Imre here.“ Elet és jellemrajz. 23. 1.



Közművelődés47-ik szám 371

KISEBB KÖZLEMÉNYEK. nagy övömében diada littassan tombol ; s tolytatui e gyaiáz- 
kodst éppen Három szék vármegyében, a bol néppárti moz­
galomról szél se volt. sót mind a négy ellenzéki kerületet a 
a kormánypárt elhódította. — a bol a kezdi választókerüleié- 
tében is — mert csak itt van többségben a katb. lakosság — 
a katb. papság egészen passive viselkedett, süt egy része 
gyaunsitva van. bogy titkon a kormánypárti képviselő mellett 
agitált : most és itt folytatni e gvalázkodást és bnjtogatást, 
ennek mi más célja lehet, mint a népet egyházától, vallásától 
s papjától elidegeníteni s igy a vallási indifferentismnst tel­
jesíteni.

..Quousque tandem" . . .
Van Háromszék vármegyének két kis kormánypárti 

lapja: a Sepszi-Szentgyörgyön megjelenő „Székely Nemzet“ 
s a kézdivásárbelyi „Székelyföld.“ Mindkét la]> kiiztudotnás 
szerint — a kormány subvenciójából s igy nagyobb részben 
a katholiknsok pénzéből él : kevés előfizetővel bír. de a 
vármegye minden községi elöljáróságának hivatalosan meg­
küldik.

A mennyi piszkot és gyalázatot e két kis mérges lap 
pár év óta a katb. egyház, ennek papsága s intézményeire 
rakott, — abból jókora szemétdomb lenne.

íme Ízelítőül a „Székely Nemzet" legújabb förmedvénye 
a november a 14-lki számban.

Ámde ilyen célja nem lehetne azon kormánynak, mely 
a pacitikacio jelszóval lépett fel, s mely Ígérte, hogy azon 
lesz. hogy az egyházpolitikai törvények által a vallásosság 
erősödjék !

Az itt szórói-szóra idézett gyalázó s hajtogató cikkért 
„Se mennyország, se pokol, még a pap is udvarol“ — mindenféle hivatali testület, tanítói tisztikar fegyveres eleg­

ei a nóta járja most. A tisztelendő urak lejártatták az ellen- tételt kérne, vagy a királyi ügyészt bivná segítségül. de
zékot is, magukat is! A papi nimbusznak vége. M:kor a mert ezt a katb. papság nem teheti, hisz olvashattuk, hogy
nép odáig megy, hogy kiporolja a reverendát a tisztelendő ezelőtt egy-két héttel a nagykárolyi káplán a „Magyar Al­
ara k hátán és meghurcolja őket a sárban ? Vége a tisztelendő lam“-ban maga irta le, hogy öt egy izraelita ifjú minden
súgnék ! Hát meg lehet a .papot verni? Fel sem akasztanak ? ok nélkül az utcán megtámadta, megrugdosta, megpökdüste,
Az ördög sem visz el v Nem is büntetnek jobban, mint más botjával a fülét meghasitotta s ö elégtétel vétel helyett á
emberért V Hiszen akkor szüret! Csakhogy tudjuk ! Bizony tűrő és szenvedő isten; Mester példájára hivatkozik —

nem jól tették a tisztelendő urak. hogy ezt a tudományt ter- merészelik gyulám! hálából ! hogy e papság nemzetünket
jesztették, hogy a sötétség emberei ily világításba helyezték civilizálta, ezer éven át nevelte, tanította s vele örömben,
magokat. A legpompásabb célpontokká illuminálva Vederemo ! búban osztozott!

De nemcssk a nép lett felvilágosítva, hanem a kormány

azért

is. Egy kicsit talán még a király is : a királyok is !
Abban a nézetben voltak eddig a trónok körül, hogy 

a trónok leghatalmasabb védője a katonaság és papság. Nos 
hat ettől a másik hatalmas bástyától elestek. Ez. a bástya 
a 19 század végén rettentő gyarlónak bizonyult.

A középkori fanatismos puskapora a korszellem nitro-

Hitélet
C'sik-Szereda, 1896. nuv. 33.

Föti-ztelendó Szerkesztő Úr! A leghosszabb éjnek is 
meg jő hajnala. A napsugarat elzárni nem leltet ! — Sokáig 
vesztegelt kicsiny városunk ama 
eg ti

homályban, melyet a bit 
mindenfelől tornyosuló fellegek fenyegetően borítottakglycerinével szemben sttvix.

A kereszt, a szentség, az ostya piacokra, kortcsíanyákra re .• de végre behatott ide is a malasztos sugár, melyet a
Mindenható, az igazak megpróbáltatására olykor, egy ideig 
elrejtőzni er.ged, hogy annál fényesebben törjön aztán e'ő 
az ö lelkűk vigasztalására, a sötétség embereinek rémületére- 

HitéletUuk kezd oly örvendetes lendületet venni, melv-

vlve, elvesztette varázsát.
A „Dante pokla“ Budapesten bebizonyította hegy az 

egész pokol csak „papír masebe“ és pedig pappal vegyest .
A tisztelendő urak teljesen kiszolgáltatták magukat a

kor szellemének és az ördögnek nincs többé olyan tömjén röi hogy szélesebb körben tudomást nyerjenek a rokonér- 
füst, a mely megoltalmazza tőle, ha elakarja vinni. zelmitek, rövid vonásokban óhajtunk megemlékezni . . .

Nini ! mondják a fejedelmek : Hiszen a pap senki már ! Folyó évi május hó 1-én megalakult a több száz tagot
Minden erejükkel, fegyverükkel, (analizálásukkal 50 kerületre számláló okáregyesület : szeptember lü-án megerősítette az
bírtak Magyarországon szert tenni. Ezekre tehát szükségünk erdélyi püspök Ő Excelleutiája alapszabályainkat és október
nincs. A mór mehet ! Igen ? — kérdik a kormányok. 1 eje- 25-én tartottuk meg első rendes nagy gyűlésünket, melyeurend-
delmek felismerték a papi hatalom kimúltál í Nos hát. kívüli érdeklődés között határoztak az egyesület belügyidről,
akkor mi is könnyebben beszélhetünk ! . . • És hihető, hogy November 5-én tartatott az első ünuepies szent mise, e napon

a legniéltóságosabb oltári szentség, esti öt óráig volt kitéve
Eddig a közlemény ! Már most kérdem, mire jó az ilyen és óránként két-két tag váltotta, fel egymást anuak imá-

izgatás ? ! Annak még volt értelme, hogy » kormány az dásában. míg a templomban folyvást hullámzott a jövő-menő
egyházpolitikai törvények életbeléptetése előtt fizetett lap- ájtatosok meglepő sokasága,
jaiban egyházunk ellen gyalázó cikkeket íratott, mert hisz 
ellenhatást csak innen várt : a mim . gyengítésére, ellensú­
lyozására a talajt el kellett készíteni, a közvéleményt „meg- i egyesületre, 
dolgozni“ s mind azt, a mi katholikus gyülültté tenni, de 
most is, e törvények életbeléptetése után tolytatni e gya- 
lázkodást, most is, midőn a képviselő választások az úgy- és a tevékeny, szép szóooki tehetséggel megáldott segédle'.kész 
nevezett szabadelvüpárt nagy diadalával lezajlottak s e párt mint titkár.

fogunk is.“

Az egyesület élén méltóságos Mikó Ilona úrnő áll, ki 
olyan közszeretnek örvend, hogy általa is szép jövő vár az

Buzgón támogatják öt a város szmejavából alakult
tisztviselői karós választmány, a plébános mint lelki igazgató
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Biztos reményt táplálhatunk az iránt, hogy a lelkes­ ít jelen mnukáintk, mely a na, >kh;tn hagyja el a sajtót. A 
12 képpel illusztrált és 14 ivr> terjedő munka ára: tinóm 
velin papiroson, tűzve 1 Irt 20 kr, disz.es vászon kötésben 1 
lit so kr. Legfinomabb vastag veim papiroson diszkötésben 
3 Irt. (Sacerdotibus erga sacra.) Gyűjtőknek nyolc példány 
után egy tiszteletpéhlánynyal szolgálok. Budapesten, 1896 
november havában. I)r. Pufi Irán. a budapesti központi pap­
nevelde tanulmányi felügyelője.

* Megjelent: Az Emiiét vagy hogy neveljük magitn-

edés, mely most szárnyaira vette e nálunk meg új eszmét, 
lohadni nem. de lokozúdni fog.

Kiváló tisztelettel 
Eyy úllártyyesuleti t/ty.

IRODALOM.
Előfizet?»! felhív»». Az „hl u Igéje? XXll-ik

évfoivamára. Az ^Isten Igéje*' cimö egyházszónoklati folyó- ¡
irat. melynek szerkesztését a múlt évben magamra válaltam. ka‘ f8 másokat Irta Stolz A., lord. : Karacsay Arpad. Stolz-

nak híre sokkal nagyobb minthogy „Az emberi“ című mun­
káját nagyon ajánlani kellene. Népies iró volt ö szivx-el-lélek- 
kel s alaposság és következetesség jellemzi tollát. Jelen mü­
vében az embert ¡elemzi, születésétől egészen a sírig Mnn- 

éi et képességét bizonyítja, úgv kája az emberi eletet 12 hónapra osztja s úgy mulatja
be az élet különböző változatait. Lapidarás és humoros, sok­
szor az igazság rovására- 1 lavabos irálya kedvelné teszik mii 
veit szvitében hosszában. Jelen miive egyike a legsikerül­
tebbeknek, a mely a torditó magyaros fordításában nyer 
érdekességben. A mii 10 iv. tinóm papírra nyomva. Ara "jő 
kr. Fé. vászonban 60 kr. Megesz díszes vászonkötésbeii T."i krt 
Alkalmas alkalmi ajándékul Megrendelhető az „Oktató Nép­
könyvtár™ szerkesztőségében Pozsony, terenciek.

* Sarertny Köbért vagy A keresztes hadak keleten 
eimú kath. regény megjelent. A iel-s szerzőtől származó 
franela müvet T. Pelikán Kr. magyarította. A történelmi

az t'l'7. évvel XXll-ik évfolyamát kezdi meg. Az e szak­
ma: jelesen művelő folyóiratok veteránja tehát az „Isten Igéje-™ 
fia már az a küriiluiény. hogy a ftdö lelkés/.kedő papság 
e foly.oratot el nem éji 
az a tény. hogy a nmit évben ;.z előfizetők száma megkét­
szereződött, nemcsak legszebb elismerés és dicséret, hanem 
hallgatat: felszólítás is, mely e folyóirat tentartását követeli 
vs kötciessegemmé teszi. Azéri valamint eddig, úgy ezentúl
is név--- közkeilveltsvgne-k örvendő, részint a lelkipásztor 
kodásbau, részint tanszékeken miiködö munkatársaim szí

odaadó közreműködésével e folyóiratot színvonalán
i:ein-—ak feutartaui. hanem még emelői is feladatunk leend.
Az „isten lüéje~ viötizetési ára egy évre 2 Irt, mit Biizáro- 
vit- ii.i'Ztáv iiiad - úrhoz. Esztergomba kérek mielőbb be- gényiras. bár mint sajtótermék nem örvvml olyan kelendő
küldeni, akik pedig folyóiratunkat erga sacra óhajtanák meg- . ,,,iu.1 :l kiiu:ji'ublí elbeszélések, mégis az olvasó ki-

.... . .. . . miivelesere. ismeret Korenek kiszelesitesure ¡-okkal hatályosabb
renden,,, sz.veskedjeuek ». Jagiez.a Lajos jószágkor,uanyzo A je¡en regé„y a».0„ idő eseményeit írja le elbeszélő alakban,

midőn Sz. Bernât gyújtó beszédei sz. lelkesedéssel íölték 
el a Nyugat keresztényeit s százával vs ezrével tódultak 
a szaracéuok által bitorolt sz. ¡öld visszafoglalására. Saverny 
Róbert nemes, vdiagyja anyát jegyesét és a sz kereszt szol­
gálatába szegődik A kereszt‘S hadjárat elmúltával visszatér 

. öveihez $ megtartva hűségét, elvesei ¿választottját. A mii díszes 
év anuden napjára közöl elmélkedéseket a vasár és ünnep- ; kiállításában nyolc Ívre terjed. KúzveJn Kr. — f. v 60 Kr., 
na; - uvaujviivmuk alapján Szellemes Londolataiva! egyrészt — egy vászon, díszes nyomassa! 7ő kr. Ajándéka! igen al­

kalmas. Kapható : Uklstó Népkönyvtár sz j. kezsőségében. Po­
zsony, terenciek

re-

ürboz Kis LeÜbe fordulni. Esztergom. 18915. nov. hó. Dr. 
Huinivs Ignác, papneveldéi alkormányzó.

MicoHi híve» Eliiiólkvdé»eiboi ¡»apók számára 
megjelent a 11 A Kötet. Az egé<z mii 4 kötetre, 100 ivre I 
terjed, ara köteten kint I írt ">0 kr. v. s. assignanda. Az

eszményi világításban mutatja be papi hivatásunkat, más 
reszt kupuMíkku te<z. <•'»[ iitlctségbe is iioz lelkes szent be­
széd ekvt t.irían; a hétnek hét napjára való tekintettel hét 
éven keie>ztüi is. Fünséges eszméi folytán a inegszégyenülés 
fvivline üvlkiii bátran lehet e becses müvet a ft. papság i- 
v.i • tigyvimébf ajáuiani. A torditó címe ; Adjuiiis Secnndns 
vluozar. Szitmár, kath. fögyinnazium. Kívánatra megtekint vs 
végett is meg lehel a müvet kapui.

K "¿hasznú Erdélyi Képe» na pl ár az lí?97 évre. 
k évtől yarn- Ara 30 kr. Kolozsvár. Stein Jánosnál.

Irodai Fali Naptár azt lS97-ik közönséges évre. 
Ara 3U kr. Kapható u- o.

KÜLÖNFÉLÉK.
Sv királynő nevenapja. Ó Felsége a királyné 

neve napján d. e. 9 órakor a székesegyházban az ünnepi 
istenitíszteletet uns. Fabián Sándor jiüsp. viearins úr végezte. 
Jelen volt a katonaságból a tisztikar, képviselve voltak a 
különböző tisztviselői testiünk.

— Megtérés, korondou tolyó évi november hó 8-án és 
lö-én Tódor Mihályné szül. Balázs Közti, Máté Gyürgyné szili. 
Balázs Róza, Máté Sára, Máté Júlia. Máté György Lörlncz 
Lajosné szül. Máié Aun a és Máté Amalla, az unitárius eretnek- 

MegreiiUeléni felhívás I,oiir<le.«t cimü miire. ségböi a katbolika egyház kötelékébe léptek. Isten áldása
Mala dir'oségeseu uralkodó jiápáuk, X1U. Leo az egész kisérje a buzgó lelkész munkáját!

— Jelzálog kölcsönöket földbirtokra 3's, 
házakra 4’

keresztény vüag ügyeimét századunk legnevezetesebb lm- 
csujaió helyére. Lourdesra irányozta, azóta szeretett hazánk­
ban napról-uapra nő az érdeklődés a hold. Szűznek eme 
kiválasztott helye cs az ottan nagy számbau előforduló cso­
dás gy -„-villások iránt. Alulírott a múlt esztendőben egy

másnemű ingatlanokra 5"/0 mellett 
legmagasabb összegekben ajánlunk. E kölcsönök 
konvertálásoknál bélyeg és illetékmentességet élvez­
nek. Erdő kihasználások, birtok parcellázások átvé­
tele. Birtokuk szövetkezeteknek bosszú letizetési tar­
tamra eladatnak. „M agyar L l o y d™ közgazda- 

. csodás gyógyulások ismertetése kéjiezik tárgyát sági vállalat. Budapest. Király-Utca 70. sz.
Kiadja: Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Pal Antal.

■Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr., Vass Albert. Zlamál Ágoston.

2T>0 személyből álló zarándoksereget vezetett Lourdesha, és 
a zarándokút közben szerzet tapasztalatoknak, Lonrdesnak-
lelrása • -

Nyomatott Papji Györgynél a jilisji. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


